

## 《成主学堂》职场圣徒

### 第3讲：我们在工作中所面对的问题——偶像和懒散

#### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》。我们目前正在学习的是一个非常重要，与我们每个人都息息相关的课程——“职场圣徒”。在课程的开始，花了两堂课的时间分享了圣经中的工作叙事，也就是从圣经的角度，从神的角度来来看待工作，我们谈到：神如何创造工作、工作如何随着人类一起堕落，工作怎样被救赎，以及那将来对工作的成全。今天在第三讲，我们会一起探讨，我们在工作当中所面对的问题。也就是人的犯罪和堕落如何影响了工作。因为这是我们今天工作所处的现实状况：我们在一个堕落的世界中工作。在这个堕落的世界工作是一件艰难的事情。我们不但没有感受到从嘈杂混乱中建立秩序的满足和喜乐，相反我们感受到的是工作中毫无头绪的混乱。我们不但没有将工作看成对神的敬拜，而且还受到试探去敬拜工作本身、把工作当作偶像。自从亚当和夏娃犯罪堕落以后，工作就变得不一样了。今生的工作变得艰难、痛苦和疲惫，不仅如此，工作还变得贫瘠和没有果效：你今天割的草明天又长起来了、你辛辛苦苦几个月做的产品上线后没什么人用、你修好的东西没过几天又坏了……罪好像在我们的池子上凿了一个漏洞，这就好像所罗门在传道书中哀叹的一样：“虚空的虚空，凡事都是虚空。”亲爱的朋友，你的工作中有哪些问题表明工作随着人类的堕落一起堕落了，在你的工作中都有些什么样的艰难表明我们是生活在一个犯罪堕落的世界中呢？然而，最艰难的一件事情是，在这个犯罪堕落的世界里、在犯罪堕落的人手中，工作不再成为神原本想要它成为的样式。工作在这个世界会面对的两种基本失败。第一，我们会把工作看作偶像；第二，我们会在工作中懒散。拜偶像和懒散，也是我们今天想要讨论的焦点。

#### 什么是偶像？

当我们说一个人把工作当成偶像的时候，这是什么意思呢？是不是说，他工作太努力了？享受我们所做的、从中得到乐趣是不是把工作当成偶像呢？如果我们非常非常喜欢自己的工作呢？想借着工作在世界上留名，是不是就必然是错误的呢？这些都可能是我们努力工作的动机，而且这些动机并不必然是邪恶的。问题在于，如果我们在工作中追求享受、影响力、成功或满足，开始让工作成为我们满足最终极的来源、或成为我们人生最大的意义，那么工作就成了我们的神。圣经告诉我们，我们的心总是想要敬拜某样东西的，我们作为人类被造就就是在本质上需要敬拜造物主。如果我们不愿意敬拜造物主，那就必定会找到别的受造物来敬拜，并且将自己的生命都敬献给这个偶像。我们总是会敬拜，我们总是会把自己的人生和一切都围绕着我们所敬拜的来使用。这种敬拜的本能也不是坏事，因为神就是这样创造我们的。只要我们所敬拜的对象是对的、是真正值得敬拜的，那么敬拜也没什么错。谁是真正值得我们敬拜的呢？耶稣在路加福音 4:8 说：“当拜主你的神，单要事奉他。”我们的敬拜对象只能是神，唯有这位神配得我们摆上最高的忠心和敬拜，也配得我们将生活的一切都围绕着他来经历。当这个位置不是由神而是由其他人、事物来占据的时候，我们就是在敬拜偶像。对今天的很多人来说，他们的热情在于工作和工作能够带给他们的一切：金钱、地位、身分、满足和意义。我们可能不想承认，但事实是我们常常在敬拜自己的工作。

## 你把工作当作偶像了吗？

但是，把工作当成偶像不仅仅是一个罪、一个不好的事情而已。把工作当成偶像是一个属灵上致死的危险。那么，把工作当作偶像都有哪些警告信号呢？我们可以对比一下，看看自己有没有把工作当作偶像：

### 1. 工作是你感到满足的首要来源。

我们很容易从工作中获得满足、成就感，也因为在工作中有好的绩效和成果而以为自己有了目标和方向。但问题是，神并没有让工作扮演这样的角色。这就像一个很小的孩子可能错误地以为自己的自行车可以做所有事，甚至能飞起来，但事实并非如此。工作也可能会这样。工作从未被设计要承载这样的意义：给我们带来终极的、持久的满足。如果你要让工作扮演这种角色，你很快也会最终面对失望。

### 2. 工作是为你自己扬名。

工作努力、工作有成就、擅长自己的工作，这些都没有错。事实上我会说这些都是神要求我们在工作上能够做到的。但问题是，我们有一种渴慕是希望被看为是在某件事上的高手，而这种渴慕会成为偶像。我们想要被人认为是个厉害的人、想要让别人注意到自己和称赞自己的能力，这种渴慕会以争竞的心态表现出来：我们不是仅仅想把工作做好而已，我们想要被认为是比别人做得更好的，最终，我们其实想要得到的是人的称赞和荣耀。

### 3. 你工作的首要目的是影响和改变世界。

工作成为偶像的另一种表现，是认为工作的首要目的是给周围的人带去益处，或者影响和造福这个世界。其实想要给社会和世界带来益处，想要造福和影响群众，这都是好的也是正当的，但是这种渴求会把工作抬高到偶像的地步，因为这时候我们会认为工作的意义是由它的成果而决定的。如果这样，工作就会让我们的心里充满骄傲，我们会把工作的成果看作是自己的成功而不是神所赐的礼物。给世界带来改变，或者造福社会的目的观会让我们因为崇高感而忽视神所赋予的其他责任，而且我们会合理化自己的忽视，因为我们在做那么崇高、那么有爱的事情。这时候，如果我们的工作没有产生我们认为崇高或者美好的结果，我们就会灰心、会愤怒，会怪罪他人，最后我们会因此而焦虑和惧怕。

## 如何解决工作偶像化的问题？

要解决工作的偶像化，我们需要认识一个基本真理：这个世界并不是我们生活和服事的主人。虽然这个世界声称自己很重要，甚至还承诺了我们各样的美好图景。但只有神自己值得我们摆上一切，只有神能够成为我们终极和持久的满足。亲爱的朋友，你怎么样呢？你是不是在工作中寻找太多快乐、满足、成就感或者人生目的？你是否发现自己对工作成果的追求多过了对耶稣基督的追求？你是否已经把工作当成了偶像？如果是这样的话，解决方案很简单（但不容易）：你需要悔改。你需要转离那种没有结果的、错误的对待工作的方式，意识到你在把工作当成偶像，向神认罪，并且重新认识工作是对神的敬拜、工作属于神。除了偶像，我们在工作中面对的第二个最基本的问题或者说失败就是。

## 懒散

偶像让我们敬拜错误的东西，也破坏了工作的本意。但如果我们赋予工作错误的意义，这时候我们就会坠入另外一种危险：我们会在工作中懒散。懒散意味着我们没有赋予工作任何意义，我们只是投资于工作、却不看重工作的意义。懒散并不等于上班懒惰或者在睡觉，懒散有很多不同的表现。在保罗写给帖撒罗尼迦基督徒的信中，保罗清楚地教导说懒散最明显、最直接的表现就是啥也不干。在帖撒罗尼迦后书 3:10，他说：“若有人不肯做工，就不可吃饭。”这是一个很明确的命令，同时也是对我们所有人的提醒。但是圣经不仅仅警告我们要避免“不肯做工”，我们可能在工作上非常忙碌，但同时仍然是懒散的。歌罗西书 3:22-24：“你们作仆人的，要凡事听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，因你们知道从主那里必得着基业为赏赐；你们所事奉的乃是主基督。”

你看到保罗是怎么说的了吗？他说作为仆人来说，顺服你的主人就是你的工作，所以你要“凡事听从”你们肉身的主人，你们要去做。但是他没有到此为止，“仅仅去做”对一个仆人来说仍然是不够的，工作是要“从心里做，像是给主做的”。你的工作是这样的吗？“从心里做，像是给主做的，不是给人做的。”保罗在这里是对工作懒散发出了有力的一击，因为我们需要思想自己是在服事谁？我们是在服事耶稣！如果我们是在服事耶稣，那么无论地上的老板看到你有多忙，如果你心里没有在服事基督，那么你仍然从神的角度来说还是懒散的。

### 你在工作中懒散吗？

你怎么知道在工作中有没有懒散呢？你可以对比一下，看看自己是不是懒散的。

#### 1. 看工作只是一个工具，一个服事其他需要的东西。

这种思维方式很常见，也很普遍，甚至大家都认为理所当然。比如，有的人认为，我工作是为了我可以更好地玩，或者我工作是为了赚钱买东西。这样想的人不怎么在乎他的工作质量和内容，而只是在乎工作能给他们带来什么、换回什么。这样想有什么不对呢？这忽略了神对于我们工作的目的，我们的工作不仅仅是一个手段和目的。无论这工作的内容有多无聊、是否符合你的兴趣和恩赐，我们的工作都是神衡量我们成熟度、让我们荣耀祂的方法，神对我们的工作有一个目的。

#### 2. 工作总是让你灰心。

工作是会让人灰心的，这是在这个堕落世界中工作不可避免的一部分。但是有的时候我们会过度沉浸在灰心中，以至于忘记了神对我们的工作是有目的的。事实上，工作上的灰心应该把我们的视线转向神，受挫和灰心应当提醒我们神是我们的终极向往，手头的工作并不是，这样我们的工作就能变成对祂的敬拜。

#### 3. 工作与你作为基督徒的成长无关。

有不少的基督徒认为工作只是他们朝九晚五、周一到周五每周不得不做的事情，而他们作为基督徒的身分则是在周末才体现出来。如果你就是这样想的，那就请你读一读歌罗西书 3 章

的经文。我们的工作并不是我们在跟随基督之外不得不做的一件事情。不是的！工作就是我们基督徒生活的一部分，是基督徒信仰的表达。当你给老板写一封邮件的时候，你就是在敬拜神和跟随耶稣；当你和一个客户在讲电话的时候，你就是在敬拜神和跟随耶稣；当你在下一个订单、或者开一个叉车的时候，你就是在敬拜神和跟随耶稣。为什么呢？因为工作是在敬拜神，你是在为大君王而工作，工作是在作为基督徒而成长。

### 如何对付工作中的懒散？

要解决工作中的懒散，我们也需要认识一个基本真理：我们的工作对上帝来说是有意义的。神创造了我们，同时神也吩咐我们工作。虽然工作会受挫，这是我们在这个世界工作必然面临的一个结果，神却仍然使用我们的工作来荣耀祂和透过我们的生命成就良善。所以，工作中的懒散该怎么处理呢？悔改！从错误的思维方式中回转，意识到工作上懒散是犯罪，并且重新将工作的主权和最终对象交给神。

### 总结

亲爱的朋友，你更多地倾向于哪一种问题呢？诚实地说，我这两种都有。有的时候，我倾向于把工作当成偶像，爱工作和工作的成果超过爱耶稣；有的时候，我会懒散，我开始抱怨，不再知足，并且在工作上敷衍和不感恩。有的时候，我在两个极端之间摇晃。我们要为自己工作的态度祷告，因为福音既攻击我们对工作的偶像化，也攻击我们在工作上的懒散，这两者背后共同的原因就是没有把工作看成是服事神。